



رامتین مونیق

دولت سیزدهم همواره مدعی بود که کشور را بایک تورم بالا تحویل گرفته بود و سعی بر کاهش تورم دارد و طرفداران این دولت نیز می گویند که بیشترین کاهش نرخ تورم در دولت رئیسی رخ داده است. در همان حین که دولت سیزدهم نرخ تورم را تا کانال ۳۰ درصد رسانده بود، بسیاری از کارشناسان تاکید می کردند که کاهش نرخ تورم لزوماً به معنای مهار تورم نیست و دولت رسیدن هم از طریق سیاست‌های انقباضی باعث کاهش تورم شده است که منجر به رکود در بخش تولیدی می شود.

اما مدت زیادی است که تورم در همین کانال ۳۰ درصدی تثبیت شده است و دیگر خبری از کاهش نرخ تورم در کانال ۲۰ درصدی نیست. بنابر اعلام مرکز آمار ایران در دی ماه ۱۴۰۳ نرخ تورم سالانه برای خانوارهای کشور به ۳۲.۰ درصد رسیده که نسبت به همین اطلاع در ماه قبل، ۰.۵ واحد درصد کاهش یافته است. در دی ماه ۱۴۰۳ شاخص قیمت مصرف کننده خانوارهای کشور به عدد ۲۹۲.۴ رسیده است که نسبت به ماه قبل، ۲.۹ درصد افزایش نسبت به ماه مشابه سال قبل، ۳۱.۸ درصد افزایش و در ۱۲ ماهه منتهی به ماه جاری نسبت به دوره مشابه سال قبل ۳۲.۰ درصد افزایش داشته است.

گفتنی است، نرخ تورم سالانه کشور در دی ماه ۱۴۰۳ برابر ۳۲.۰ درصد است که دامنه تغییرات آن برای دهک‌های مختلف هزینه‌ای از ۲۹.۷ درصد برای دهک اول، تا ۳۲.۴ درصد برای دهک نهم است. بر این اساس فاصله تورمی دهک‌ها در این ماه به ۲.۷ واحد درصد رسیده که نسبت به ماه قبل (۲.۹ واحد درصد) ۰.۲ واحد درصد کاهش داشته است و این باز یعنی تورم روی دوش طبقات محروم بوده است.

هنه‌ها و در آمد مردم بهم‌دوم هم‌خوانی ندارد

وضعیت گرانی‌ها و تورم آنقدر پیچیده شده است که دیگر صدای خود بالا تر به تن می‌مقامات نیز در آمده است. برای مثال رئیس جمهور روز سه‌شنبه، ۲۱ بهمن در همایش ملی هوای پاک معترض شد که اعضای هیات علمی ما امروز بین ۲۰ تا ۲۵ میلیون حقوق می‌گیرند، چگونه با ۲۰ میلیون می‌شود تهران زندگی کرد؟ وزیر اقتصاد نیز همین اظهارات را تایید کرد و گفت: یک واقعیت که ما در کل دولت احساس می‌کنیم این است که میزان پرداختی‌ها، با هزینه‌های کارمندان دولت، تناسبی ندارد اما متأسفانه در حال حاضر خیلی کاری از دست باز نمی‌آید. عبدالناصر همتی در این

تأمین می‌شود. در این شرایطی که تورم در کانال ۳۰ درصدی تثبیت شده و وضعیت زندگی آنقدر سخت شده است که حتی از دست وزارت اقتصاد هم کاری بر نمی‌آید، در این گزارش سعی شده است دلایل تثبیت نرخ تورم در این کانال، تبعات آن و سخنان پزشکیان و همتی در گفت‌وگو با اقتصاددان بررسی شود.

آلبرت بغزیان در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»: «اقرار مقامات به نخ‌خواندن دخل و خرج مردم یکجور همدردی است اما این اظهارات جواب نیست و مردم دنبال اقدام هستند. در این شرایط باید پرسید جایگاه سیاست‌های ضد تورمی در دولت کجاست و تاکنون من متوجه نشده‌ام که در صحبت‌های وزیر اقتصاد اشار‌های به سیاست‌های ضد تورمی، با مپاراز به افزایش قیمت و با نظارت شده باشد

گفت و گو

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران عنوان کرد: ریشه

اقتصاد کشور سیاست زده اداره می‌شود

افراد محدود است و این ساختار و چهار چوب‌ها هستند که با نگاهی کلان می‌توانند در پیش برد امور موثر واقع شوند و اینجاست که توانمندی‌های بخش خصوصی به عنوان بخشی از این ساختار دیده می‌شود و احساس می‌شود بودن به آن داده می‌شود، بخش خصوصی امروز از دولت ارائه یک جدول زمان بندی برای تغییر ریل سیاست گذاری‌ها را انتظار دارد. این عضو اتاق بازرگانی ادامه داد: فعال اقتصادی که سرمایه خود را در این کشور صرف تولید و زایش در آمد و اشتغال کرده گاه مجبور است با قوانینی دست و پنجه نرم کند که از حیز انتفاع ساقط شده اما چون اراده دولت بر برقراری این قوانین است چاره‌ای جز گردن دادن به آن ندارد و همه این چالش‌ها برآمده از آن است که کشور رانه ساختار بلکه افراد اداره می‌کنند حتی نوسانات و ریسک‌های اقتصادی که بخش خصوصی با آنها دست به گریبان است از همین ضعف نشات می‌گیرد.

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران عنوان کرد: ریشه مشکلات بخش خصوصی در این است که امروز اقتصاد کشور به صورت سیاست زده اداره می‌شود و سیاستون تمایل دارند بر صدر تاذیل امور اعمال قدرت کنند تا اتفاق عمومی‌راه‌ها خود داشته باشند.

اسحاق بندانی در گفت‌وگو با ایلسا، افزود: در حالی که به‌باور من اداره کشور از رویه کنونی باید به سمت ساختار‌ها، فرآ پندها و کارویژه‌ها حرکت کند تا این‌را از اتکا به افراد رها و به ساختار ه‌ا قائم شود و در این شرایط است که فرصت برای ظهور و بروز توانمندی بخش خصوصی نمایان می‌شود، اما اکنون بخش خصوصی بیش از هر چیز از ناترازی‌هایی رنج می‌برد که ناترازی در انرژی و منابع ارزی و ربایی در راس آنها قرار دارند.



اقتصاددان سرشناس کشور مطرح کرد: داشتن تجارت آزاد در شرایط کنونی لازمه برون رفت از مشکلات اقتصادی، جذب سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌ها و افزایش کمی و کیفی تولید است. به گزارش اکوایران، موسسی غنی‌نژاد در همایش «تجارت آزاد و توسعه اقتصادی» در مشهد عنوان کرد که تجارت آزاد رابطه مستقیم با افزایش در آمد سرانه، رفاه و خوشبختی مردم دارد.

«بغزبان» در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»: افزایش تورم را برای سال بعد مسلم دانست:

سیاست‌های ضد تورمی در برنامه‌های اقتصادی جایگاهی ندارد



درون کشور دانست و اشاره کرد که در محاسبه نرخ تورم، نرخ شاخص سبزیجات، میوه و حبوبات بیشتر از لوازم خانگی و خودرو است و قیمت این گروه‌ها بیشتر بالا رفته است.

البرت بغزبان تصریح کرد که در جازدن تورم حول و حوش ۳۰ درصد نشانه اینست که شاید تحمل مردم در پله گرانی، ۲۵ تا ۳۰ درصد اضافه می‌شود و نرخ تورم دوباره تنفسی می‌کند و همین اتفاقات تکرار می‌شود. او تاکید کرد: پایین نیامدن نرخ تورم از کانال ۲۰ درصد مسلمان‌نشان می‌دهد که سیاست‌های دولت و بانک مرکزی قوی نبوده و منظم قیمت‌های مصوب را بالا می‌برند. این استاد دانشگاه به افزایش قیمت‌های مصوب اشاره کرد و گفت: در همین سال جاری قیمت بلیت هواپیما ۲ بار افزایش داشته و وضعیت قیمت‌های مواد غذایی هم به‌منظور بوده است و قیمت خودرو در کارخانه هم افزایش پیدا کرده است.

او با عنوان اینکه بحث ترامپ و غیره که عوامل سیاسی تشنج‌زا هستند نیز در تورم موثر است، خاطر نشان کرد: یک نمره ۳۰ تا ۳۵ برای تورم داریم و نشان می‌دهد که سیاست‌های دولت برای مهار تورم نتیجه‌ن داده است.

مردم زودتر متوجه تورمی می‌شوند

بغزبان در بیان نرخ تورم اظهار کرد: تا زمان وقتی مرکز آمار نرخ تورم را محاسبه میکند میفهمم که چه چیز خنده‌آمورم زودتر از این با هزینه‌ها مواجهند و زودتر متوجه این قضیه می‌شوند. او ادامه داد: باید دنبال محاسبه شاخص‌هایی برویم که شروع تورفان و افزایش قیمت‌ها را نوید می‌دهند نه اینکه متغیرهایی را که اتفاق افتاده است، محاسبه و تفسیر کنیم که آیا این افزایش به خاطر بازار ارز تجاری بوده



عضو هیات نمایندگان اتاق ایران:



دکتر علی‌اکبر رشاد

دو تورم، دهک‌های اول و کم‌درآمد‌ها بیشتر متضرر می‌شوند. برای مثال اگر بلیت هواپیما، یا پروازهای خارجی و یا بلیت موزه را افزایش دهیم، این هزینه‌ها را یک قشری پرداخت می‌کنند و متقاضی آن هستند که برایشان یک کالای ارزان به نظر می‌آید تا برای قشری که برای آنها این خدمات یک کالای باک‌شش است

دو تورم، دهک‌های اول و کم‌درآمد‌ها بیشتر متضرر می‌شوند. برای مثال اگر بلیت هواپیما، یا پروازهای خارجی و یا بلیت موزه را افزایش دهیم، این هزینه‌ها را یک قشری پرداخت می‌کنند و متقاضی آن هستند که برایشان یک کالای ارزان به نظر می‌آید تا برای قشری که برای آنها این خدمات یک کالای باک‌شش است

دو تورم کم‌درآمد‌ها متضرر اصلی هستند این اقتصاددان درباره اینکه «چرا ضربت اهمیت تورم برای دهک‌های پایین‌تر بیشتر از دهک‌های بالایی است؟» یادآور شد: تورم یک میانگین است و یک سبیدی است از ۳۳۰ قلم کالا که قیمت‌های آنها پرسیده می‌شود و در این محاسبات ۹ گروه مانند آشامیدنی، خوراکی‌ها، تفریح و تفریح و... وجود دارد. بغزبان اضافه کرد: مشخص است وقتی در گروه خوراکی‌ها افزایش قیمتی هم رخ دهد، مردم به اجبار آن را می‌پردازند و استفاده می‌کنند اما مثلاً افزایش قیمت تورم در گروه پوشاک باعث می‌شود که فعالین‌ها و خریدهای مردم در این حوزه کاهش پیدا کند. او تاکید کرد: همیشه تاکید کرده‌ایم که در تورم، دهک‌های اول و کم‌درآمد‌ها بیشتر متضرر می‌شوند. برای مثال اگر بلیت هواپیما، یا پروازهای خارجی و یا بلیت موزه را افزایش دهیم، این هزینه‌ها را یک قشری پرداخت می‌کنند و متقاضی آن هستند که برایشان یک کالای ارزان به نظر می‌آید تا برای قشری که برای آنها این خدمات یک کالای باک‌شش است.

این استاد دانشگاه با عنوان اینکه حتماً باید تورم را برای دهک‌های ۱ تا ۴ به‌طور خاص مطالعه کنیم، توضیح داد: وگرنه اگر صرفاً دین میانگین باشد، حتی یکسری از اقبال در تورم برنده هستند، وقتی قیمت اجاره خانه، خودرو، زمین، آپارتمان و غیره بالا رود، دهک‌های بالا سود می‌کنند اما در این شرایط دهک پایینی به این دلیل که مستاجر و کم‌درآمد است و اکثر سبد مصرفی‌ش را مواد غذایی تشکیل می‌دهد، متضرر می‌شود و ماهیت این دهک هم همین است که بیشترین تورم به آن اصابت می‌کند.

گل به خودی همتی و پزشکیان!

بغزبان اظهارات همتی و پزشکیان را در باره ناتوانی مردم در پرداخت هزینه‌ها درآمدهای فعلی، گل به خودی خواند و خطاب به آنها گفت که اگر حس می‌کنید که دخل و خرج مردم به هم نمی‌خورد، باید بیشتر تلاش کنید.

او ادامه داد: اسناد کار و بازو کار و اقتصاد همین است؛ وزیر برای این موارد آن‌جاست و برای این حقوق می‌گیرند و تخصص در همان است و نباید منتظر شود که مردم صیایشان دریابید.

این اقتصاددان در نهایت خاطر نشان کرد که این اقرار مقامات یکجور همدردی است اما این اظهارات جواب نیست و مردم دنبال اقدام هستند. در این شرایط باید پرسید جایگاه سیاست‌های ضد تورمی در دولت کجاست و تاکنون من متوجه نشده‌ام که در صحبت‌های وزیر اقتصاد اشار‌های به سیاست‌های ضد تورمی، با مپاراز به افزایش قیمت و با نظارت شده باشد.

آنچه که مسلم است اینست که سیاست‌هایی مانند افزایش قیمت بنزین حاکمی از افزایش قیمت تمام شده خدمات حمل و نقل، و نقل و انتقال مواد اولیه و کالای تمام شده است. زیرا در بعضی جاها هزینه حمل، یعنی بنزین، بیش از ۸۰ درصد هزینه را تشکیل می‌دهد



بندانی همچنین اظهار کرد: بخش خصوصی با قوانین متغیر و متناقضی روبه‌رو است که به‌سردرگمی‌اومی‌انجامد و فساد اداری نیز محصول این قوانین و روش کنونی اداره کشور به‌دست سیاست‌گذاران است و همین سیاست‌هاست که تیک‌ها و امضاهای طلایی ایجاد کرده است، چرا فعال اقتصادی باید با برو کراسی‌های پیچیده اداری درگیر باشد و چرا کشوری که ۸۶ میلیون جمعیت دارد، ۲ میلیون و ۳۰۰ هزار نفر کارمند دارد، کارمندانی که درگیر و یک‌برو کراسی پیچیده اداری نمی‌توانند با کیفیت و کمیت مطلوب پاسخگوی رابح‌ها باشند. او تصریح کرد: اگر در کشور مانوسه، ساختار محور شکل می‌گرفت امروز شاهد جانیابی نادرست صنایع آپب‌در مناطق کم‌آب نبودیم و با مشکلاتی مانند فرودنشست زمین روبه‌رو نمی‌شدیم اما توسعه‌نیز نه مبتنی بر رشد بخش خصوصی بلکه مبتنی بر فشار سیاستون پیش رفته و همین امر است که بستر شکل‌گیری فساد و رانت را در اقتصاد ما آماده می‌کند.

این عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران در نهایت خاطر نشان کرد: اگر سیاست‌گذاری در کشور به‌مبتنی بر افراد که مبتنی بر ساختار بودند دیگر شاهد اتخاذ تصمیمات شبیه‌شده توسط سیاست‌گذاران دولتی

کشورهای دیگر بهره‌بردار ایران با وجود منابع عظیم نفت و گاز، به‌دلیل ضعف سرمایه‌گذاری در سال‌های گذشته نتوانسته‌است از این ذخایر به‌طور کامل بهره‌برداری کند و زیرساخت‌هایناز به‌نوسازی‌دارند. این تحلیلگر مسائل اقتصادی تاکید کرد که دولت نباید واردات کالاهایی که تقاضای داخلی دارند را محدود کند و در تجارت آزاد، بخش خصوصی باید امکان واردات را بدون نیاز به تخصیص ارز دولتی داشته باشد. دولت همچنین باید به فعالان اقتصادی اجازه دهد که در بازار رقابتی فعالیت کنند و از دخالت‌های می‌مورد جلوگیری کند.

غنی‌نژاد همچنین به مشکلات نظام بانکی ایران اشاره کرد و گفت که منابع بانکی که از سپرده‌های مردم تأمین می‌شود، اما به‌طور غیر قانونی به بخش‌های دیگر تخصیص می‌یابند، که این نقض حقوق مالکیت مردم است و در یک کشور اسلامی نباید حقوق مردم در بانک‌ها نادیده گرفته‌شود.

او مورد و وضعیت اقتصاد کشور اظهار داشت که برنامه‌های توسعه‌ای ایران نتوانسته‌اند به‌طور موثر اجرا شوند و علت آن وجود مخالفت‌هایی از سوی گروه‌هایی بوده که تغییرات اقتصادی را نمی‌پذیرند. او به‌ویژه به برنامه سوم توسعه اشاره کرد که باعث بهبود وضعیت اقتصادی و اصلاح نظام بانکی شد، اما با روی کار آمدن دولت نهم، این اصلاحات متوقف‌شد.

غنی‌نژاد در نهایت خاطر نشان کرد که برای بهبود وضعیت اقتصادی باید مسیر آزادی اقتصادی را در پیش گرفت، چرا که هیچ کشوری با اقتصاد آزاد نمی‌تواند بهره‌موری پایینی داشته باشد

خبر اقتصادی

همتی:

تیمت می‌زنند وزیر می‌خواهد سیگنال افزایش قیمت طلا دهد

وزیر اقتصاد عنوان کرد: کسانی تهمت می‌زنند که وزیر اقتصاد می‌خواهد سیگنال برای افزایش قیمت طلا دهد بداندت کسه وقتی ذخایر بانک‌های مرکزی زیاد

می‌شود، پتانسیل پایین آمدن قیمت طلا را یاد می‌شود. به گزارش ایلسا، عبدالناصر همتی درباره ر داشته‌ها از اظهاراتش در باره نرخ طلا در یک برنامه تلویزیونی گفت: بنده گفته‌ام که الحمدلله واردات طلا ی ما زیاد شده و بالطبع ذخایر طلای بانک مرکزی در حال افزایش است، مجری از من پرسید «ارزش طلا پایین نمی‌آید» من گفتم: به‌این‌پایه نمی‌آید؛ بنده روند جهانی طلا را مدنظر دارم یعنی وقتی بانک مرکزی ذخایر طلا را جمع می‌کند، قدرت و ظرفیت خود را بالا می‌برد اما مفهومش این نیست که قیمت طلا در داخل بالا می‌رود. او تصریح کرد: به‌هر حال باید بپذیریم که عده‌ای می‌خواهند التهابات ادامه پیدا کند و شرایط کشور نامطلوب شود، اما مطمئن باشمید که دولت برای همه این‌ها برنامه دارد و ما بابر نامه، فعالیت‌های اقتصادی خود را پیش می‌بریم.

■ ■ ■

دلار در بازار رسمی ۶۸ هزار تومان قیمت خورد

آخرین نرخ فروش حواله دلار در بازار ارز تجاری به‌عنوان بازار رسمی از ۶۶ هزار و ۷۳۷ تومان و نرخ فروش اسکناس دلار ۶۸ هزار و ۰۰۶ تومان اعلام شده است. به گزارش اسانسنارخ ارز بازار ارز تجاری بر مبنای عرضه و تقاضا و به‌روش مچینگ است. گفتنی است طبق اعلام بانک مرکزی، حجم کل معاملات بازار ارز تجاری از ۱.۶ میلیارد دلار گذشته است.

■ ■ ■

مدیر عامل آبیای استان:

سدهای تهران ۹ درصد پرشدگی دارند

مدیر عامل آبیای استان تهران اعلام کرد که در حال حاضر غیر از سد طالقان ۴ سد دیگر تا مین‌کننده نیاز آبی تهران ۹ درصد پرشدگی دارند. به گزارش ایلسا، محسن

اردکانی در نشست حاشیه‌ای بیستیمین نمایشگاه بین‌المللی صنعت آب و تاسیسات آب و فاضلاب، عنوان کرد: مولفه تغییر پایتخت یکی از مولفه‌های مهم برای بهبود وضعیت آب تهران است و در حال حاضر به‌دلیل ناترازی منابع و مصارف یکی از راهکارهای حکیمانه این است که کبار گذاری جدید جمعیت صورت‌نگیرد.

رئیس هیات مدیره سندیکی برق اصفهان مطرح کرد: بی‌اعتمادی صنایع به وزارت نیرو

رئیس هیات مدیره سندیکی برق اصفهان گفت: شرایط دسترسی به سوخت اضطراری برای نیروگاه‌ها مطلوب نیست و ۱۲ هزار مگاوات ظرفیت تولید نیرو گاه‌های کشور به‌دلیل «قطع برق» از مدار خارج شده است. به گزارش اقتصاد آنلاین، احمد رضا صافی یکی از اقات در گبر صنعت برق را دولتی بودن این صنعت و تصمیمات نادرست از سوی دولت اعلام کرد و گفت: در زمانی دیماند برق را به صنایع فروخته‌ایم و امروز اعلام می‌شود که صنعت ۸۰ درصد برق خود را از طریق احداث نیروگاه‌خوشیدی تأمین نماید و سرانجام به جایی می‌رسیم که متوجه اشتباهات و تصمیمات ناآگاهانه می‌شویم. او با اذعان به ایجاد بی‌اعتمادی صنایع نسبت به وزارت نیرو، افزود: ما باید به‌طور متوازن در چهار مورد احداث نیروگاه هم‌زمان توسعه شبکه موجود برای اتصال این حجم از تولید برق و پایداری، اصلاح اقتصاد برق و بهینه‌سازی تجهیزات برق و تجهیزات صنعت گام برداریم.

■ ■ ■

مدیر عامل سازمان صنایع کوچک: صنایع بر اساس قانون باید حق ترازیت برق را پرداخت کنند

مدیر عامل سازمان صنایع کوچک و شهرک‌های صنعتی ایران گفت: الزام صنایع به پرداخت حق ترازیت برق و قانون مصوب مجلس است و نمی‌توان آن را اجرا نکرد. به

گزارش ایلسا، رضاصاری ادامه داد: متولی اصلی این موضوع وزارت نیرو و واخدا آن بنا بر قانون هماعت‌زدایی از توسعه صنعت برق صورت می‌گیرد. ما این حال دولت می‌تواند اجرای قانون را مدتی به عقب بیندازد اما در نهایت این یک قانون است.

■ ■ ■

وزیر صمت اعلام کرد: توافق ایران و عمان

برای حذف تعرفه‌های تجاری ایران و عمان تفاهم نامه مشترک اقتصادی در حوزه تجارت ترجیحی و همکاری‌های گمرکی امضا کرده‌اند. به گزارش تسنیم، محمد اتابک، وزیر صمت، با اشاره به امضای تفاهم نامه مشترک بین ایران و عمان، گفت: ۳ دست‌سور کار مشخص در این نشست مطرح شد: نخستین دستور کار، بحث تجارت ترجیحی و حذف تعرفه‌ها بین دو کشور بود که با آن موافقت شد و کارهای اجرایی آن تا هفته آینده انجام می‌شود.

■ ■ ■

معاون وزیر اقتصاد عنوان کرد: تسهیل شرایط جذب سرمایه‌گذاری از اوراسیا و همسایگان

معاون وزیر اقتصاد تاکید کرد: سازمان سرمایه‌گذاری با تشکیل کمیته‌ها و ویژه، به دنبال تسهیل جذب سرمایه‌گذاری از کشورهای حوزه خلیج فارس، اوراسیا و

سایر کشورهای همسایه است. به گزارش مهر، ابوالفضل کوهدی در نشست هماهنگی‌ها و کارگانه تخصصی توانمندسازی کارکنان مراکز خدمات سرمایه‌گذاری ۱۰ استان غرب کشور در ارومیه، ادامه داد: هدف برگزاری نشست‌های و در رو بین سرمایه‌گذاران از کشورهای خارجی با صاحبان طرح‌ها از کشور مان است. او حل‌وفصل مشکلات طرح‌های سرمایه‌گذاری، تلاش برای تسریع در صدور مجوزها و اجرای واقعی توانمندی نیروهای انسانی برای ارائه خدمات آسان و حرفه‌ای به متقاضیان سرمایه‌گذاری خارجی را از برنامه‌های سازمان سرمایه‌گذاری عنوان کرد.